
Réseau électrique et effet Joule 
Le transport électrique sous haute ou très haute tension permet de réduire les pertes par effet Joule. Cependant 
une partie de la puissance fournie par les centrales est tout de même dissipé par effet Joule. Ces pertes qui 
engendrent un coût doivent être minimisées. 
Comment minimiser les pertes par effet Joule dans un réseau électrique. 



Données 
,  ;  ;  

 ;  ; . 

1. En s’aidant du doc 1, indiquer la (ou les) source(s) distributrice(s), le (ou les) nœuds) intermédiaire(s) et 
la (ou les) cible(s) destinatrice(s) du graphe orienté du doc 2. 

2. En utilisant les indices appropriés et le doc 2, établir les relations entre : 

— la puissance imposée P par chaque cible destinatrice et l’intensité | du courant arrivant à cette cible ; 

— les intensités des courants entrant dans le nœud intermédiaire et celles des courants en sortant ; 

— la puissance maximale P..., délivrée et l'intensité |. du courant sortant de chaque source distributrice. 

3. Calculer les valeurs des intensités , ,  et  (à 0,1 près) 

4. Expliquer pourquoi seules les pertes par effet Joule des lignes sortant des sources distributrices peuvent 
être minimisées (doc 2). 

5. On souhaite vérifier que la fonction à minimiser s'écrit :  

a. Écrire la somme des pertes par effet joule P, pouvant être minimisées. 

b. À l’aide des questions 2 et 3, établir la relation . Retrouver l’expression de . 

6. Déterminer la valeur de l’intensité l. du courant pour laquelle f{l:) passe par un minimum sur 
l’intervalle , à l’aide du logiciel GeoGebra ou d’une autre méthode et en déduire la valeur de la 

puissance minimale  perdue par effet Joule (doc 3). 

7. Commenter les résultats obtenus si .

P1max = 15000W U1 = 280V P2max = 6000W U2 = 270V
P3 = 6K W, U3 = 230V P4 = 9 kW et U4 = 230V R1 = 0,2Ω et R2 = 0,4Ω

I1max I2max I3 I4

f (I1) = 0,6I2
1 − 52,2I1 + 1700,4

I2 = 65,2 − I1 f (I1)
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P1max = 10000W et P2max = 8000W
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